洛阳慈善简报

第37期(总第255期)

洛阳市慈善联合总会

2025年9月24日

【"我身边的慈善故事"征文】

通知:省慈善联合总会宣传部日前发起了"我身边的慈善故事"征集活动,倡导善行、传播温暖。为响应省慈号召,市总会宣传部亦向县区慈善会约稿,内容为:围绕助老、助困、助学、助医、助残、赈灾、乡村振兴等主题,聚焦"凡人善举",以小见大,讲述发生在身边的真实、暖心慈善故事和慈善人物,内容符合社会主义核心价值观,积极向上,传递正能量。文字800以内,未发表过。请即日接手,并报送先进乡镇经验,至2025年10月15日前提供,我们将在洛阳慈善官网、公众号、掌上洛阳号上择优发表,并评出一、二、三等奖若干篇,同时推荐在河南慈善网、总会官方微信、《河南慈善》等平台发表。

03. 两次跨越时空的捐赠

2023 年 8 月, 华北大地正经历一场罕见的考验。受台风"杜苏芮"残余环流影响, 连续七十多个小时的强降水让河北涿州陷入一片汪洋。洪水漫过堤坝, 吞噬街道, 万千百姓的生命财产安全悬于一线。

千里之外的洛阳, 乾元木材有限责任公司的负责人从新闻中

看到灾区画面后,立即召集管理层开会。"虽然我们企业规模不大,但此刻必须尽一份力。"会议室里,这句话得到了所有人的认同。当天下午,四万元专项捐款便紧急汇出。这笔钱很快化作灾区急需的救援物资、安置点的热食热饭,以及灾后重建的第一批建材。洪水无情,但人间有爱——这份来自中原大地的守望相助,让涿州人民在风雨中触摸到了实实在在的温暖。

时光悄然流过两年。2025年9月8日,秋阳正好,乾元木材公司的关注目光从远方收回,落在了日日相伴的社区。邙岭办事处石油路社区的"和美家园"建设项目正在推进,公司这次捐赠的五千元,将用于建设社区慈善工作站和儿童之家。

与两年前紧急救援的雷霆速度不同,这次捐赠更像一场细水长流的陪伴。社区负责人接过捐款时感慨:"这些设施建好后,孩子们有了安全的活动空间,老人们多了下棋聊天的去处,邻里关系会越来越和睦。"从防汛沙袋到儿童滑梯,从救灾帐篷到社区书屋——两次捐赠,回应的是不同的社会需求,却同样源自企业对社会责任的深刻理解。

"企业的发展离不开稳定的社会环境和各方支持,回馈社会是我们义不容辞的责任。"公司负责人的话朴实无华。四万元与五千元,不仅是数字的差异,更是企业公益理念的双翼:一翼托举远方危难中的紧急救援,一翼守护身边社区的岁月静好。

两次捐赠,跨越两年,连接两地,共同勾勒出一家民营企业的责任轨迹。当急流退去,当社区里的孩子在新修的文化广场上奔跑 笑闹,乾元木材公司的故事提醒我们:真正的慈善,既要有雪中 送炭的果敢,也要有润物无声的坚持。这是新时代民营企业该有 的模样,也是商业文明中最动人的篇章。(洛阳市西工区慈善会温茜、杨雪薇文)

【先进乡镇经验】

闲置资源变为食堂食材! 栾川一村子巧用积分制助力乡里食堂运营

9月23日中午,栾川县庙子镇汉秋村乡里食堂炊烟袅袅。 73岁的孟宝琦用积分卡兑换午餐后欣慰地说:"虽说食堂是公 益性的,但自己能出把力,吃起来心里更踏实。"

谁曾想到,半年前,这个旨在提高老人就餐服务质量的食堂 还一度面临困境。孟宝琦这句朴实的话语,道出了食堂重获新生 的关键。

"受区位条件限制,原有收入难以维持运转。"村党支部书记牛改见坦言。更棘手的是,长期的"单向给予"式帮扶,让部分村民产生了依赖心理。

面对困境, 汉秋村党支部主动破局。在走访调研中, 他们发现不少村民家中都有富余的柴火、自种蔬菜等闲置资源。"何不把这些资源利用起来?"这个想法点燃了希望。

在党支部的推动下,"资源变积分、积分换服务"的互助机制很快落地。具体来说,鼓励村民将富余的柴火、蔬菜、米面等送至食堂,按市场价折算积分计入"积分存折",就餐时直接使用积分券结算。

"家里的玉米糁、黄豆放着也是放着,现在送到食堂能换积

分,我在这儿吃饭,心里特别有底。"71岁的村民逯景山前来 兑换积分时说。

这样的转变已成常态。据统计,自今年3月以来,食堂已累 计收到群众送来的2100斤土豆、500斤米、180斤肉等各类物资, 还有村民不时前来帮工,互助氛围愈加浓厚。

牛改见算了一笔账:食材本是最大开支,村民提供的资源有效降低了成本,食堂运营的底气更足了。

积分券就餐是否划算?牛改见介绍,食堂提供午餐和晚餐,70岁及以上老人每餐仅需3分券,相当于3元,相对实惠。

不过,在牛改见看来,更重要的是村民思想的转变。用富余资源换取热乎饭菜,大家从"被动接受帮扶"的旁观者,转变为"共建共享"的参与者,消除了"等靠要"思想,实现了自我价值。如今,食堂每顿就餐的老人稳定在五六十人。

牛改见透露,下一步村里还计划开辟共享菜地、组织集体劳动,拓展积分制的内涵。

通过激活内生动力,汉秋村用市场化思维盘活闲置资源,探索出一条低成本、可持续的乡村公益服务新路径,进一步提升了治理效能。(栾川县慈善总会)

编辑: 刘艺笛 审核: 李晓瑜 签发: 杨旭东 本期送: 市促进慈善事业高质量发展工作专班副组长、市慈善联合总会长贺敏, 市慈善联合总会常务副会长、副会长、监事长、秘书长、副秘书长、各部室负责人,各县区慈善会(协会)会长、常务副会长、副会长、秘书长